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Absztrakt 

Az „Európa határok nélkül” koncepció lokális, empirikus kivitelezése a napjaink Európájában 

a regionalizmus térhódításának egyik jelensége. E folyamatban kitüntetett szerepet kap a határ 

menti régióknak az egymásra találása, illetve ennek támogatása. A határon átnyúló 

együttműködések a határ menti területek gazdasági különbségeinek kiegyenlítését és lehetőség 

szerint kohéziójának növelését célozzák. Ezen kooperációk az Európai Unió integrációjában az 

új lehetőségek keresése révén születtek meg, amely egyben a térségek határ menti szerepének 

és magának a határnak a változását is okozták.  

Kutatásunk célterületének az Európai Unió egyik külső határszakaszának, a magyar-ukrán 

államhatár menti – Szabolcs-Szatmár-Bereg megye és Kárpátalja oblaszty12 – térségét 

választottuk. A határ két oldalán lévő terület több száz éven át egy állam részeként funkcionált, 

ám a határ átalakítások és így a területek egymástól való elszeparálása révén gazdasági-

társadalmi egyenlőtlenségek is megszilárdultak, illetve nőttek e két területen. A sok évtizeden 

át tartó teljes elkülönítés után, a 20. sz. végén a határ két oldalán lakó azonos kulturális 

gyökerekkel rendelkező két csoport újra kapcsolatot alakíthatott ki egymással. E kapcsolatok 

eleinte csupán a közös kulturális értékekre, életre épültek. Majd Magyarország Európai Uniós 

csatlakozása révén mára már lehetőség nyílt az együttműködéseknek egy magasabb szintre 

lépésére, amely már biztosítja az kooperációk típusának bővítését az élet számos területén, s 

így a határ menti területek életminőségbeli javításának lehetőségét is.  

Jelen dolgozatban a határ fogalmával, a határon átnyuló együttműködések kialakulásával, 

valamint ezen együttműködéseknek a Köztes-Európába való adaptációjával foglalkozunk. A 

tanulmány fókuszába a magyar-ukrán határrégióban létrejövő intézményi kooperációk 

kerülnek. Górcső alá vesszük a vizsgált határrégióban működött, működő intézményesült 

együttműködési szervezeteket, azok működésének feltételeit.   

Kulcsszavak: határ, határ menti terület, határon átnyúló együttműködés, gazdaságfejlesztés 

 

1. Bevezetés 

 

A határ kutatása napjainkra interdiszciplináris vizsgálati területté vált. Megjelenik a 

közgazdaságtan, a politikatudomány, a gazdaságföldrajz, illetve a regionális tudományok 

vizsgálataiban is. Mindez érthető, hiszen Európában az elmúlt egy évszázad során a határ 

funkciója, rendeltetése átértékelődött. Míg a második világháború után a mesterségesen 

kialakított államhatárok elválasztó szerepet kaptak, manapság a határok összekötő jellege 

hangsúlyozandó.  

Napjainkban a határon átnyúló együttműködés az európai integrációs folyamatnak az egyik 

jelentős eszköze, sarokköve, amely különösen fontos az egységes európai térség létrehozásának 

szempontjából. Ezen kooperációk az Európai Unió Kohéziós Politikájának, illetve 

                                                 
1 Oblaszty – terület. Ukrajna közigazgatási egységének legmagasabb szintje, amely megfeleltethető Magyarország 

megyei közigazgatási egységével. 
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Szomszédságpolitikájának is meghatározó elemei. Hozzáadott értéket képviselnek a határok 

adminisztratív lebontásában és így az átjárhatóság megkönnyítésében, közös problémák 

megoldásában és a közös célok elérésében is.  

Az Európai Unió már a 20. sz. második felében egyre nagyobb figyelmet fordított a határ menti 

területeknek. Motivációjuk e területek periférikus jellegének javítása, valamint az „Európa 

határok nélkül” koncepciónak a megvalósítása. A 2000-es évek elején lezajlott Európai Unió 

keleti bővítése (2004, 2007) következtében a határ menti térségek sűrűsége megnövekedett az 

Európai Unió területén; a központi vezetés még nagyobb hangsúlyt fektet, támogatást nyújt e 

térségeknek. 

Ugyanakkor a határon átnyúló együttműködések kilépve az Európai Unió területi keretei közül, 

az Unió külső határszakaszán is megjelennek. Ez esetben az Európai Uniós tagállam és a nem 

Európai Uniós tagállam között is megvalósuló kooperációk erősíthetik az „Európa határok 

nélkül” koncepció gyakorlati kivitelezését. Mindezek mellet az Európai Unió külső határ 

szakaszán létrejövő együttműködési kezdeményezések az elmaradottabb nem Európai Uniós 

tagállamok felzárkózását is segítik.  

Dolgozatunkban magával a határon átnyúló együttműködésekkel foglalkozunk. Ezen belül is a 

határ funkciójára, a határ menti területek együttműködéseinek a létrejöttére, azok történelmi 

fejlődésére fektetünk hangsúlyt az Európai Unió keretein belül, illetve a magyar-ukrán határ 

menti területek, mint az Európai Unió külső határszakaszán létrejövő kooperációk jellemzőire. 

 

2. A határ, határ menti terület és a határon átnyúló együttműködés fogalma 

 

A földrajzi kutatások szempontjából magának a határnak a meghatározása egy igen összetett és 

sokrétű feladat. Ratzel a 19. sz. végén felismerte, hogy a határ az államnak „periférikus 

orgánuma”, valamint szerves kiegészítő része az országnak, amelynek elsődleges funkciói az 

elkülönítés és a védelem (Mag 2016). Ezt napjainkban is hangsúlyozza a nemzetközi jog, amely 

értelmében „az államhatár az a vonal, illetve sík, mely az adott állam területét elválasztja más 

államok területétől, illetve a res communis omnium usus [közösen használt területek] 

természetű területektől és térségektől.” (Bruhács 1999, 81), vagyis a nemzetközi jog szintén az 

elkülönítő funkcióval ruházza fel (Hardi 2001).   

A német Otto Maull organikus államelméletében megjelenik egy új eleme a határoknak. E 

koncepciójában arról ír, hogy az államhatár azonos szerepet tölt be az állam életében, mint a 

sejthártya a sejtek életében. Vagyis az államhatár elválasztó rendeltetése és az adott állam 

területének összetartása mellett új funkciót tár fel az átjárhatóság, a határon átnyúló kapcsolatok 

révén (Mag 2016). Így a „legfontosabb sajátossága mégis az, hogy egyszerre választ el 

egymástól politikai struktúrákat és köt össze társadalmakat, közösségeket, gazdaságilag és 

földrajzilag integráns térségeket. Egyszerre épít hidakat és sorompókat, attól függően, mikor 

melyik funkciója érvényesül” (Kaiser 2006, 16). 

A határ szerepe meghatározza a helyi települések rendeltetését és a népesség életszínvonalát is. 

Hansen 1977-es határ menti területek definíciója is igazodik ezen állításhoz. Ő a 

következőképpen nyilatkozik erről: „a természetes tér azon részére vonatkozik, ahol a 

gazdasági és társadalmi életet direkt módon és jelentősen befolyásolja egy nemzetközi határ 

jelenléte. Ebben az értelemben megkülönböztetünk nyitott vagy potenciálisan nyitott régiókat, 

elzárt régiókat”. Ahol dominánssá válik az elkülönítő funkció ott a perifériajelleg marad 

meghatározó, ugyanakkor a határok átjárhatósága erősíti az államhatárok összekötő jellegét 

(Mag 2016). Földrajzi aspektusból a határ menti területek periférikus jelleggel rendelkeznek 

egy adott államon belül, amely az esetek többségében halmozottan hátrányos helyzetet generál 

(Mackinder 1996). 

Az Európai Unió területén az új alternatívák keresése, valamint a határ menti területek 

életminőségbeli javítása tekintetébe kerültek előtérbe a határokon átnyúló együttműködések. 
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Ám a határon átnyúló kooperációk pontos, egységesen ratifikált definíciója a mai napig nem 

létezik. 1997-ben az Európai Határmenti Régiók Szövetsége (Association of European Bordes 

Regions (AEBR)) a következőképpen határozta meg a határon átnyúló együttműködési formát, 

amely nem más, mint „a szomszédos határterületek területi szintű együttműködése; vagy egy 

nemzetek feletti együttműködés a regionális és/vagy helyi önkormányzatok/szervezetek, vagy 

más, a határterületeket képviselő testületek között” (Pintér 2008, 42). Az Európa Tanács a 

Határokon Átnyúló Együttműködésről Szóló Európai Keretegyezmény 1999-es definícióját 

tartja alapvető normának, amely alapján e kooperációkat a következőképpen fogalmazta meg: 

„minden közös fellépés, amely a területi egységek és hatóságok szomszédi kapcsolatainak 

megerősítésére és támogatására irányul, melyek két vagy több szerződő fél joghatósága alá 

tartoznak, és melyek a közös célok megvalósítására egyezményeket kötnek. A határokon átnyúló 

együttműködésnek közvetlen hatása van a határokon átnyúló régiók létrejöttére” (Czintula 

2013).  

 

3. A határon átnyúló együttműködések alakulása 

 

A két világháború következtében kialakított országhatárok miatt nőtt a határ menti térségek 

aránya az európai térben. Az államhatárok elkülönítő funkciót töltöttek be, a határ menti 

területek pedig periférikus jelleggel rendelkeztek (Kruppa 2003). A hatalmi viszonyok 

átrendeződésével és az európai integráció előrelépésével az államok közötti határok egyre 

nyitottabbá váltak. Az 1950-es évektől kezdődően egyre több európai ország vette fel a 

kapcsolatot az államhatár túloldalán lévő társadalommal. Ezen kooperációk intézményesült 

formája később, az 1960-as években jelent meg. Az együttműködési folyamatoknak két fő 

prioritása volt: a tartós béke létrehozása és a társadalmi életszínvonalnak a növelése (Pintér 

2008).  

Az első határon átnyúló együttműködések alacsony szintű nemzetközi együttműködések 

voltak. Eleinte érdekes jelenségnek tűntek, nem tudták meghatározni alakulásukat, 

végkimenetelűket. A kezdeti időszakban a határ menti kooperációk leginkább csupán 

rendezvényekre, tanulmányutakra, diákcserékre korlátozódtak, ám számos esetben a 

deklarációk és protokolláris találkozók szintjén megakadtak.  

A határ menti térségeknek ezekkel az együttműködésekkel az volt a kezdeti céljuk, hogy a 

speciális körülményeiket a nemzeti kormányokkal megismertessék. E régiók ugyanis – bár nem 

minden esetben voltak elmaradott térségek, de – rendelkeztek speciális tulajdonságokkal, 

amelyek a határmeghúzások következtében kialakult határ mentiséget és periférikus jelleget 

jelentették. Ezek az alulról építkező kapcsolatok megmutatták az európai államok integrációs 

folyamatának a problémáját, amely a határok meglétében gyökerezett (Kruppa 2003). Az 

Európai Közösségek integrációjában az államhatárok jelenlétének még fontos rendeltetése volt 

az 1960-as években, így maga az integráció többnyire még csak egy funkcionális forma volt, a 

területi összekapcsolódás nem bontakozott ki. 

Az európai integráció előrehaladtával a határ menti területek kedvezőtlen földrajzi fekvésüket 

előnnyé tudták alakítani a határon átnyúló együttműködések révén. Ennek következtében 

módjukban ált a sok esetben egyoldalú gazdasági szerkezetet, hiányos településhálózatot és a 

fejletlen infrastruktúrát modifikálni. Elsőként e változások a nyugat-európai térben 

jelentkeztek. Kelet- és Közép-Európa területein egészen az 1990-es évekig a határok 

átjárhatósága alacsony szintű volt, így ezen együttműködések folyamatai is kis intenzitással 

jelentek meg. E területen az 1990-es évek előtti kooperációk főleg a központi és helyi elit 

tevékenységei; céljuk saját érdekeiket szolgálták és propaganda jellegűek voltak (Soós – Fejes 

2009).  
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4. Határon átnyúló együttműködések a magyar-ukrán határszakaszon 

 

A magyar-ukrán államhatár Köztes-Európa területén belül, a magyarországi Szabolcs-Szatmár-

Bereg megye és az ukrajnai Kárpátalja megye (oblaszty) közös peremén helyezkedik el. E határ 

is trianoni képződmény, ám mai földrajzi helyzetét Ukrajna 1991-es függetlenné válása 

véglegesítette. A két állam közel 137 km hosszú közös határszakasszal rendelkezik. A II. 

világháború utáni időszakban itt is a határ elválasztó szerepe erősödött meg, később a 

Szovjetunió megnövekedett befolyása folytán a határ átjárhatósága még körülményesebbé vált. 

A határon átnyúló kapcsolatok szigorú, előre megírt forgatókönyvek alapján protokolláris 

kooperációkként működtek a két állam között. A vizsgált határszakasz menti területek 

együttműködéseit a 20. sz.-ban tovább bonyolította, hogy Kárpátalja állami berendezkedése 

1920 óta többször is megváltozott (Rechnitzer, 1999). 

Az 20. század végén bekövetkezett rendszerváltozások, politikai átalakulások az 

együttműködések széles lehetőségével kecsegtettek. A határon átnyúló együttműködések 

megindultak, azonban meglehetősen vontatottan haladtak a továbbiakban. Így a magyar-ukrán 

határ menti területeken – halmozott hátrányos helyzetükből fakadóan: elmaradott 

infrastruktúra, magas munkanélküliség, távoli központi vezetés – nem igazolódtak be a várt 

remények.  

Kezdetben a határ menti területek együttműködései leginkább a kulturális szférára terjedtek ki. 

Többnyire intézményes keretek között, a korábban meglévő testvértelepülések alapjaira 

építkeztek, és az idő előrehaladtával kapcsolódtak be a civil és gazdasági szervezetek, a 

különböző kooperációkban. E kulturális kapcsolatoknak nem volt közvetlen gazdasági hatásuk, 

ellenben nagy szerepet játszottak a későbbi együttműködések megalapozásában. A határ két 

oldalán élő magyar lakosság kulturális kötelékei, nemcsak az újonnan létrejövő civil és 

gazdasági szféra együttműködéseit erősíti, de a külhonban élő magyarság identitásának 

megőrzését is biztosítja.  

A vasfüggöny lehullása, majd az ezredforduló után az Európai Uniónak a keleti bővítése 

következtében Köztes-Európa, illetve annak részeként a magyar-ukrán határrégió is híd 

szerepet tölt be Nyugat- és Kelet-Európa között. A nyugat- és kelet-európai civilizációs 

hatásokat befogadva, a saját identitásukat erősítve, a geopolitikai híd szerepet betöltve hozták 

létre 1993-ban a Kárpátok Eurorégió Interregionális Szövetségét (Süli-Zakar 1998, 2003, 

2008). 

A Kárpátok Eurorégió területi lefedettsége öt országra – Lengyelország, Szlovákia, 

Magyarország, Ukrajna és Románia (1997-ben csatlakozott e területi integritáshoz) – terjed ki. 

A tagországok térségeit egyenlőtlen területi fejlődés jellemzi (Süli-Zakar – Turnock 1999). 

Tagjai saját országain belül gazdasági-társadalmi aspektusból is periférikus helyzetben vannak. 

E területek még az 1990-es évek előtti időszakban sem voltak relevánsan fejlesztendő térségek. 

Majd az országok piacgazdaságra való áttérése, a centrum területeinek megerősödése a 

Kárpátok Eurorégió tagjainak marginalitását és periferialitását növelte (Illés 1995, Süli-Zakar 

– Corrigan 1998). Egyre hangsúlyosabbá vált e területek gazdasági-társadalmi leszakadása.  

A leszakadás ellensúlyozásaként a határok elválasztó szerepének lebontása, valamint a határon 

túli területekkel való kooperációk kerültek előtérbe (Süli-Zakar 1997). Ezen együttműködések 

hangsúlyozása által egyre meghatározóbbá vált a Kárpátok Eurorégió intézménye, amelynek fő 

célkitűzése a határon átnyúló együttműködések koordinálása szervezeti keretek között, a 

regionális gazdasági fejlődés, illetve a jó szomszédsági kapcsolat elősegítése a tagországok 

között (Horváth 1998).  

A Kárpátok Eurorégió működésében elsődleges akadályt jelentett, hogy tagországaiban eltérő 

vám, adórendelkezések, pénzügyi intézményrendszerek működtek, amelyek nehezítették az 

Eurorégió feladatainak összehangolását, illetve az Európai Unió nyújtotta pénzügyi 

támogatások megfelelő felhasználását. E mellett problémaként jelentkezett maga az Eurorégió 
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földrajzi kiterjedése is (161 194 km2 ), ugyanis túl nagy területet ölel fel ahhoz, hogy a közös 

fejlesztéseket, projekteket alkalmasan koordinálják és megfelelően tudják véghezvinni. 

Mindezek ellenére a Kárpátok Eurorégiónak sikeresen lezárt projektjei is  voltak. Már csak 

maga a tény, hogy a Köztes-Európai térben 20. század végi nagy politikai rendszerváltozások, 

piacgazdaságra való áttérés, több évtizedig tartó elszigetelődés utáni időszakban jött létre egy 

olyan intézmény, amely a Nyugat-Európai minta alapján a határok elválasztó szerepének 

lebontását és az elmaradott gazdasági-társadalmi szféra javítását tűzte ki célul (Süli-Zakar 

2014). Továbbá sikerként könyvelhető el a mindezek által generált egyre szorosabb kapcsolatok 

a tagállamok határ menti területei között. 

Köztes-Európában a határon átnyúló együttműködések előtérbe helyezése az ezredfordulót 

követően is jelen van. 2006-ban az Európai Unió megteremtette a lehetőséget arra, hogy az 

Uniós forrásokat hatékonyabban tudják felhasználni az önkormányzati, helyi, illetve regionális 

szereplők a két vagy több tagállam közötti együttműködésekben. Ennek megfelelően a határon 

átnyúló együttműködésben résztvevő tagok jogi személyiséggel rendelkező csoportosulást, 

vagyis Európai Területi Társulást (European Grouping of Territorial Cooperation) hozhat létre. 

Magyarországon ez 2007 januárjától valósulhat meg [1]. Ezt az irányvonalat követve jött létre 

2015-ben a Tisza Korlátolt Felelősségű Európai Területi Társulás (Tisza EGTC).  Alapítói 

között Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Önkormányzata, Kisvárda Város Önkormányzata és a 

Kárpátalja Megyei Tanácsa található meg.  

A Tisza EGTC földrajzi kiterjedése – szemben a Kárpátok Eurorégió nagy kiterjedésével – a 

Szabolcs-Szatmár-Bereg megye és Kárpátalja megye (oblaszty) területét fedi le, és így csupán 

a magyar-ukrán államhatáron átnyúló együttműködéseket foglalja magába. E szervezet 

létrehozásában hangsúlyt fektettek a határrégió közös történelmi hagyományaira, identitás 

meglétére, illetve megőrzésére. Célkitűréseik között a határátkelők és infrastruktúra fejlesztés, 

a vállalkozások támogatása, gazdasági fellendülés és munkahelyteremtés, illetve az intézményi 

és civil társadalom működésének támogatása lelhető fel. Fő céljukként az alábbiakat tűzték ki: 

„az Európai Unió technikai és pénzügyi segítségével olyan aktív reformfolyamatok 

végrehajtása és mintaértékű fejlesztési övezet életre hívása Kárpátalja régióban, amelyeknek 

hosszabb távon tovagyűrűző hatása lehet, és pozitív változásokat idézhet elő az ukrán 

társadalom minden szintjén és az ukrán gazdaság egyes ágazataiban” [2].  

Maga a Tisza EGTC nagy előrelépés az Európai Uniós és a Köztes-Európa tagállamai számára 

is, hiszen az első olyan Európai Területi Társulás, amelynek egyik alapító tagja nem Európai 

Uniós tag. Így mintaként szolgálhat a későbbiekben más európai állam számára is. A Tisza 

EGTC kezdeti éveiben információ átadás, kapcsolattartás, valamint szakmai fórumok és 

konferenciák megvalósítását hajtotta végre. Ezen tevékenységek lehetővé tették és teszik a 

szervezet számára, hogy nagyobb Európai Uniós forrásokra is pályázhat, amelynek kivitelezése 

az előttünk álló időszakban kezdődik meg. Nagy előre lépés a Tisza EGTC számára Ukrajna 

Legfelsőbb Tanácsa által 2018. szeptember 4.-én elfogadott európai területi társulás 

létrehozására vonatkozó törvény. E törvény lehetővé teszi, hogy a már Magyarországon jogi 

személyként bejegyzett EGTC-t nem szükséges az ukrán oldalon is bejegyeztetni [3]. 

 

5. Összefoglaló 

 

Az európai térben a határ fogalma az elmúlt egy évszázad során nagy változáson ment keresztül. 

Egyre fontosabbá váltak a határ menti területek egymással való együttműködései. Mindezt 

eleinte a nyugat-európai államok hívták életre, majd az idő előrehaladtával a közép- és kelet-

európai országok is bekapcsolódtak e jelenségbe. E régióban az ezredfordulón úgy tekintettek 

határon átnyúló együttműködésekre, mint azon folyamatra, amely a posztszovjet térségben 

kialakult gazdasági-társadalmi válságot kompenzálja. Ezt mutatja az is, hogy az Európai 
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Uniónak a határ menti térségek kooperációs programjai a gazdasági és szociális 

együttműködések erősítését célozzák a régiók fejlettségi különbségeit ellensúlyozva.  

A dolgozatban fókuszba kerülő magyar-ukrán határrégió a posztszovjet térség nyugati 

perifériájának tekinthető. A régió történelmi folyamatai alapján specifikus helyzettel 

rendelkezik. Az ezer évig egy állami keret révén közös történelemmel, kultúrával, 

hagyománnyal is rendelkeznek, illetve sajátos átmenetet jelent e terület a két ország között a 

lakosság összetétele révén. Mindkét országhoz kötődnek, hiszen függnek saját államaik 

vezetéseitől, ugyanakkor összekapcsolódik a határ két területe a hagyományos kötelékeik 

alapján. 

A magyar-ukrán határ menti területeken a helyi lakosság igényli a határ túl oldalán lévő 

népességgel a kapcsolat tartását. Ezt a közös kulturális, rokoni kapcsolatot erősíti e térségben a 

felső vezetőség gazdasági-társadalmi különbségek javítására irányuló programjai, fejelsztései. 

Az elmúlt 25 évben e területen a határon átnyúló intézményesült együttműködések megfelelő 

kitőrési pontként jelentkezett az egyenlőtlen területi fejlődés helyzetének javítására. 

Ugyanakkor számos nehézséget kellett és kell leküzdenie ezen intézményeknek. 
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